

乡村振兴背景下农业生产现代化的重要意义

1. 汤培升 2. 牟星陵 3. 王 辉

(1. 甘肃省甘州区农业农村局; 2. 中国邮政储蓄银行成都市双楠支行; 3. 河北省承德市农林科院)

摘要: 农业生产现代化是农业高质量发展的标准和最要要求,也是现代农业必然发展趋势,通过农业生产现代化有助于农业生产资源合理配置,进一步、全方位释放农业生产和发展潜力,为国家粮食安全提供一定的保障。在新时期,经济社会快速发展,使得农业生产现代化重要性不断提升,需要结合农业生产现代化发展需求,深入全面挖掘乡村振兴背景优势特征,完善与改进农业生产发展途径。本文以农业生产现代化为立足点,针对乡村振兴背景下农业生产现代化发展意义进行分析。

关键词: 乡村振兴; 农业生产现代化; 重要意义

乡村振兴是我国为全面解决“三农”问题,实现中华民族伟大复兴、助推社会主义现代化发展的总体性战略方案。在2021年中央一号文件——《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》中明确指出,在新时代,全新发展阶段,“三农”问题解决仍旧十分重要。因此,必须全面立足于乡村振兴战略目标的实现,结合我国农业发展需求以及基本国情,以农业现代化发展中面临的最主要矛盾为核心依据、以“三农”问题为导向,充分发挥乡村振兴具备的要求,发挥社会主义具备的优势特征,深化农村农业改革优势,开辟一条农业现代化发展道路,这也是新时代一项最主要课题。

一、乡村振兴与农业现代化概述

(一) 乡村振兴

乡村振兴是一项解决“三农”问题的系统化综合性方案,明确新时代乡村振兴发展重点以及科学发展逻辑,探索因地制宜的战略化发展模式,对于助推农村农业进步升级,对农民发展有着十分重要的价值,乡村振兴一般包括以下几个方面。一是乡村产业振兴,围绕现代农业发展需求以及一、二、三产业融合发展特征,实现产业兴旺,全面推动乡村发展。二是乡村人才振兴,需要将人才资源放在最核心位置,逐步加快新型农业经营主体培育力度,让乡村人才、资金、土地以及产业可以良性化发展。三是乡村生态振兴,需要强化对农村地区突出环境的综合处理,扎实牢固实施环境整治计划,让良好环境生态可以成为乡村振兴的最主要支撑点。五是乡村组织振兴,需要打造大量基层农村党组织,发展农民、农村合作经济组织,保证乡村社会环境安定有序、积极向上。

(二) 农业现代化基本内涵

农业现代化属于一个综合体,是农业生产专业化、机械化、生态化、科学化、规范化的整体,不可单独发展,其会随着经济、技术以及社会的进步发展而出现改变,与技术、资源、产业有着十分密切的关系。从发展目的来看,农业现代化主要就是指农产品现代

化发展、土地利用现代发展以及农产品生产效率的增强。在实施农业现代化治理发展中,需要大力、全面推进农业治理能力以及体系的增强,持续增强农业发展水平,构建专属完善的农业治理体系,并依托农业农村新特征以及新改变,从发展模式、经营主体以及宏观发展等各个层面推动创新,构建完善科学的农业生产现代化治理体系。

二、乡村振兴背景下农业生产现代化的重要意义

农业现代化是关系与影响整个国家现代化发展的大事件,在新中国最开始成立时期,党中央所确定与树立的“四个现代化”奋斗发展目标当中,就涉及农业现代化这一最基本目标,并且将其当作核心任务,并一直为之而奋斗。近年来,随着我国正式进入到社会主义现代化发展进程当中,乡村振兴战略全面实施,使得农业生产现代化发展具备的价值作用持续提升,必须深入推进农业生产现代化发展和治理。

(一) 农业现代化发展是社会主义现代化发展的必经之路

农业生产发展对于国家整体建设发展有着十分重要的影响,无论是构建农业强国,还是实现社会主义建设强国,都必须以实现农业生产现代化治理当作核心与重点,助推农业现代化。就国内发展而言,农业现代化就是通过全方位弥补农业发展中存在的各类短板,助推社会主义现代化强国目标的实现。一方面,农业现代化是全面脱贫时代有效解决相对性贫困问题的最主要选择,近年来随着小康社会以及精准脱贫的全面建设,我国已经彻底告别过往绝对贫困的时代,但是相对贫困问题却随之出现,这一问题在农村地区特别突出。农业现代化作为助推传统农业朝向现代农业进行转化发展的最主要手段,可从根本层面改进与优化农业经营治理,持续增加农民收入,全方位满足农村除了生存外其他各类需求,进而有效处理和解决脱贫时代相对贫困这一问题,为社会主义现代化建设提供支撑。另一方面,农业现代化可以为乡村治理和发展提供最牢固物质保

障，经济发展基础决定与影响着上层建筑，乡村振兴战略实施过程中要想全面实现治理有效、乡风文明总要求，就需要积极深入推进农业现代化发展，把农业建立在现代科学层面，使用现代科技以及工业来有效改进农业生产，使用经济科学来全方位针对农业进行管理，进而达到助推乡村经济现代化发展目的。

（二）农业现代化可以为乡村产业振兴以及绿色发展提供支撑

中共中央以及国务院在2018年联合发布的《乡村振兴战略规划》中明确之处，需要结合生态宜居、产业兴旺、有效治理、乡风文明以及生存富裕等各种要求特征，助推乡村振兴目标实现。可以说，生态宜居、产业兴旺全面构成乡村振兴战略的最核心要义，两者是实现乡村振兴目标的基础，因为无论是有效治理、乡风文明以及富裕生活都需要将生态宜居以及产业兴旺当作核心和基础。同时，在全新发展理念以及意识引导下，现代化经济体系的建立和形成都需要发展循环经济，解决排放污染、实现经济全面增长，构建人与自然和谐友好共生的绿色化经济发展目标。因此，作为现代化经济体系最关键、最核心组成部分，农业现代化发展时期必须依托绿色发展来逐步实现产业振兴。

产业振兴是农业现代化、全面化发展核心动力，脱离产业振兴，那么农业现代化就会成为无根之木。同时，绿色化发展也会成为产业振兴重要约束条件，若是无法将产业发展有效与污染排放脱钩，难以形成与树立一个人与自然和谐共生的绿色化经济发展模式，那么产业振兴就有可能走上“先污染后治理”的传统道路，并最终成为现代经济体系发展的最主要限制因素。因此，农业现代化发展时期，必须有机结合绿色经济以及产业振兴，这恰恰与我国乡村产业振兴中生态宜居、产业兴旺这一要义相结合。因此，可以说农业现代化能够依托绿色化发展、产业振兴为乡村振兴战略全面实现提供支撑帮助。

（三）农业现代化可以为农业安全发展提供支撑

“民以食为天”，粮食安全是国家最核心、最基本安全，同时也是社会发展最基本、最核心要素，关系与影响着国计民生、经济全面实现。而在新时代，实现农业现代化发展就保障和维护粮食安全的最核心、最主要措施，主要表现在，通过积极探索与助推中国特色农业现代化发展道路，与时俱进将科学最主要发展成果使用到农业生产领域，全方位、持续化增强农业生产物资的装备质量，合理有效应用各类物质技术来持续增强粮食生产能力；不断加大对农业生产中高产优质技术研究力度，强化粮食多品种培育力度，提高粮食产业，可以让我国粮食生产现代化、规范化以及科技化水

平不断提升。此外，不断强化农业机械改进与创新力度，持续增强农机化质量水平，可以保证与维护粮食安全，这也是农业现代化发展最核心、最主要体现。

（四）农业现代化是解决“三农”问题的最主要途径

现阶段，随着我国城乡经济发展矛盾问题不断凸显，农村、农业、农民已经成为社会主义现代化发展中存在的短板问题，农业现代化发展与城镇化发展相对比，步伐还需要不断加快，两者在基础设施以及公共服务等各个层面存在一定差距。为此，必须依托农业现代化治理以及发展需求，通过不断强化以城代乡、以工补农，投入更多、更加充足的力量以及资源进入到农业发展领域，有效推动农业发展，可以让农业信息化、工业化发展目标实现。同时，实现农业现代化，能够更加有效、快速实施乡村振兴战略部署，进而助推农业历史性革新进程加快，不断提升与增强农业生产综合质量，提升粮食生产安全性以及稳定性，增加农民经营收入。并且依托农业改革以及农业一体化设计，还可全面克服农业发展中各类风险挑战，以此来促进农业高质量、现代化发展。

此外，农业现代化发展不是一个封闭的系统，在发展过程中需要与乡村产业发展有效融合。因此，通过农业现代化发展不可避免将传统农业—工业、城市—农村的二元发展结构突破，充分打破常规传统一、二、三产业存在的界限，将加工制造行业、农业和电商、旅游、服务等各类产业有机融合，通过要素渗透、技术优化以及模式创新等，实现产业交叉以及跨界融合渗透，实现以乡村、农村为基础的农业产业升级创新。因为农业具备生态、自然以及文化等各类功能，因此，可以实现农业+教育、农业+旅游、农业+康养、农业+文化等互相融合，全面助推特色餐饮、观光农业产业、民宿、民俗体验以及养老等各类业态有机融合，进而带动农业、农村、农民发展，让制约社会经济发展的“三农”问题可以得到有效解决。

三、乡村振兴背景下实现农业现代化的策略

（一）完善农业政策体系，全方位激活农业发展潜力

完善与改进农业政策体系结构是全方位助推农业现代化发展的最主要保障，恰当的政策可以不断加快农业现代化发展进程。因此，一是需要改革土地制度，自进入到新时代，我国土地制度已经逐步从过往的经营权、所有权互相影响拓展成为现在的承包权、所有权以及经营权“三权”分置。不过政策的落实还存在一定不足，仍旧要继续加大对对其关注力度，为农业耕地目标实现规模化、现代化经营提供保障。二是则需要完善

农业政策管理体系机制, 农业是国家经济发展的基础和保障, 必须加大对对其的关注以及管理力度, 针对市场展开统一的监管和调节, 借助国外农业发展经验, 探索符合我国农业发展需求的全新政策管理机制, 为农业长远发展提供支撑。三是强化对农业生产以及生产技术改进与创新补贴力度, 农民单纯依靠农业生产很难获取较高利润, 这也使得农村农民流失, 对于农业生产现代化发展会带来不利影响。针对此类问题, 需要强化农业技术创新以及生产模式创新补贴力度, 持续增强农民生产积极性。

(二) 把握农业发展特征, 实现农业产业化、规模化发展

在新时代, 要想真正实现农业生产效率的增强以及农业生产现代化发展, 必须将农业产业链当作主要依托、把农业规模化经营当作基础, 这也是实现乡村振兴的最主要途径。一是规模化经营运行时期, 可以采取先进经营管理形式以及现代化生产技术等, 改变与优化过往农业生产组织模式。二是规模化经营过程中, 需要综合、全面管理农业生产时期各项经营要素, 主要包括化肥、农作物种子、农药等, 实现对第一体化管理, 逐步降低农业平均生产成本, 以此来增强农业产业整体效益。此外, 初级农产品具备的附加值相对较低, 因此必须将农业与服务业、加工业等各类产业联合发展, 持续增强产品具备的附加值, 重视农业产业化以及现代化发展, 以此来保证农业生产现代化进程可以尽快实现。

(三) 加大农业生产基础设施建设力度, 优化公共服务体系

要想让农业现代化治理目标全面实现, 就必须全面弥补农业发展中存在的短板, 强化农业基础设施建设与完善力度, 优化公共服务系统, 以此来助推农业农村经济全面发展。在农村基础设施短板补齐过程中, 一是需要积极展开公共基础设施建设完善, 在农业层面要全面助推农村智慧农业设备、水利设施以及社会化服务体系建设力度, 持续增强农业基础设施完善度。在农村农业基础设施层面, 要将各类综合基础设施建设当作重点, 如农村物流、交通以及电商、电网等, 持续提升基础设施水平和强化, 强化对农村生活垃圾以及污水的管理, 注重农业废弃物的重复、综合处理利用, 构建资源再利用机构与设施, 改变农村地区居民居住环境, 发展绿色、环保、舒适优异的农村农业。二是则需要加大公共服务常见设备建设, 从改进农村公共服务系统以及服务供给等几个方面出发, 以增强农民居民幸福感以及获得感为核心目标, 深入推进医疗、教育、文化体育以及社会保障等各个公共服务水平。同时, 还需要优化农业农村基础医疗保障制度, 需要结合各地区发展需求持续增强保障标准, 构建一个可持续、全覆盖、综合化的社

会保障网。需要在农村公共服务体系全面建设基础上, 完善农村农业生产环境条件。通过改进农村公共服务体系, 来有效留住更多人才以及农村劳动力, 为农业生产现代化目标实现提供支撑。三是则需要完善农村农业基础设施管理控制机制, 保证基础设施有制度管理、有钱管理, 让农村农业基础设施运行具备专业化、规范化特征。

(四) 加大农业科技创新力度, 推广与研发先进农业生产技术

农业生产现代化发展与技术革新优化有着一定关系, 因此, 为保证农业现代化发展力度, 必须不断强化科技创新改进力度, 一是需要加大对农业科技人才培养, 鼓励高校积极开设农业科技有关专业, 强化对这一领域资金投入力度, 为人才培养提供资金支撑保障。二是对于农民思想保护、受教育程度较低等问题, 可结合农村试点模式来推广生产技术, 让农民可以明确掌握新技术具备的价值特征, 消除顾虑。

四、结束语

综上所述, 农业生产现代化发展是助推社会经济快速发展的核心, 也是我国特色社会主义现代化建设的必经之路。必须加大对对其关注以及重视程度, 结合乡村振兴战略要求以及特征, 组织实施农业生产现代化建设以及完善, 从生物安全、粮食安全以及国家发展安全等多个不同角度把握农业生产发展, 逐步改进传统农业发展模式, 助推地方特色农业产业发展进步, 让我国农产品市场发展环境可以更加完善。

参考文献:

- [1] 刘兵兵, 苏国贤. 乡村振兴视域下县域农业生产效率研究——以山西省吕梁山区为例[J]. 天津农业科学, 2021, 27(3):29-33.
- [2] 王小毅. 乡村振兴背景下数字技术在农业农村现代化进程中的地位和作用[J]. 现代化农业, 2021(12):44-46.
- [3] 吴万运. “三农”问题与振兴乡村战略: 马克思主义农业现代化思想研究[J]. 新经济, 2021, 544(8):51-55.
- [4] 熊肖雷, 张慧芳. 乡村人才振兴视角下山地农业现代化的影响因素——基于多项分类Logistic模型的实证研究[J]. 农业科技与信息, 2021(5):5-11.
- [5] 张杰. 乡村振兴背景下湖北省农业农村现代化发展水平评价及障碍因素分析[J]. 湖北农业科学, 2021, 60(23):227-232, 封3.
- [6] 田野, 黄进, 安徽. 乡村振兴战略下农业现代化发展效率评价——基于超效率DEA与综合熵值法的联合分析[J]. 农业经济问题, 2021(3):100-113.
- [7] 王玲玲. 乡村振兴背景下三峡库区农业现代化转型模式研究——以巫溪县为例[J]. 农业与技术, 2021, 41(14):169-172.
- [8] 陈至立. 生态文化建设与现代化农业可持续发展的分析——评《多学科视野下的农业文化遗产与乡村振兴》[J]. 灌溉排水学报, 2021, 40(3):154.